

惡劣的管治環境 ——給下屆特區政府的公開信

劉迺強

昨天重溫歷史，是有實際的意義的。因為有昨天才有今天，亦即所謂「路由決定」。下屆特區政府要很清楚地認識，首先，香港的現狀，不是為了香港而存在，是為了服務整個國家的發展而存在。一方面，內地對香港萬分呵護。但另一方面，香港的發展，是要按照國家需要去走。其次，要清楚認識外國勢力的影響，及其反對派代理人的本質。

「一國兩制」說是「尊重歷史，尊重現實，放眼未來」的安排，但說到底，這是當時穩住香港資本家不撤資，因而能繼續服務國家發展的考量。香港的華資財團，是當年大喊沒有信心，並且盡力以港人代表身份要介入中英談判的「三腳樑」。鄧小平當年的想法，是香港既然要搞資本主義，理所當然就由資本家代表治港，而許家在回憶錄中，很清楚表示他的主要任務之一就是培植資本家下一代治港。這才出了董建華和今天的唐英年。就在前幾年，我們還聽到「香港要搞真正的資本主義」的說法。

由於歷史和實踐上的局限性，鄧小平對當代的資本主義的具體運作缺乏深刻的理解。更重要的是，今天的中國，已經不是一九七八年的中國。今天中國的外貿、外匯收入、外資等都不靠香港。事實上，今天中國外匯儲備過多，資本過剩，要謀求向外發展。廣東的GDP於二〇〇三年超越香港，今天是香港的三倍，連深圳的GDP也預計於兩三年內超越香港。以往北京害怕香港資本家撤資，今天

不但不用怕，而且賺錢的機會在內地，資本能撤到那裡去？

在下屆特首的可能十年任期之內，中國將於二〇二〇年按照計劃完成它趕超的階段，人均GDP達八千美元，匯率計算的整體GDP將超過美國，正式回復全球最大經濟這歷史地位。美國的領導層已經多次公開發誓不當老二，因此未來這一程，將充滿衝突與挑戰。現在美國高調重返亞洲，很快便布了一個比冷戰時代更緊密的「C形包圍」陣勢，東海和南海領海糾紛，未來十年都肯定會困擾中國，妨礙它的發展。近月來，美國已經沉不住氣，在金融、經濟、網絡、輿論、人權、區域政治和軍事等方面，向中國作第一波總進攻。在未來此消彼長的形勢下，中國能「韜光養晦」，硬忍到那天？

台灣大選剛結束，因為北京力挺，馬英九終於勝出，未來四年，兩岸關係稍穩。但國民黨必將全面在地化，「統一」這兩個字，在台灣政界中將成絕響，結果是「不統不獨」長期化，亦所謂「獨台」。而香港有一小撮人，也見獵心喜，在本土意識上發酵，並且開始鼓吹與內地隔離的「獨港」，甚至香港獨立。

這樣的環境底下，下一屆政府剛上任便馬上要搞立法會選舉，而未來十年，她就是要在這微妙的環境中謀發展、求穩定、保和諧。

強言
壯語

陳方安生如此被釣上？

李雨田

一九八六年，香港一家最暢銷傳媒的投訴版，刊出六歲女童郭亞女，懷疑被患有精神病的母親幽禁在新界葵涌葵興邨的住所，這段兩欄的小新聞，引起另一家暢銷中文報章《天天日報》的積極跟進。

五月八日，時任社會福利署署長的陳方安生，竟批准社署人員援引《保護婦孺條例》，聯同警務處、消防處、政務處和房屋署人員，強行破門入屋帶走女童，女童的母親並被強行送入葵涌醫院接受精神病治療。

由於社署在採取粗暴行動時，女童母親是否真的有精神病仍沒有證實，而且女童也沒有受到虐待，陳方安生的決定，受到傳媒的嚴厲批評、指責。

儘管中文報章已經廣泛斥責陳方安生行為不當，但在港英治下，中文報章的反應根本不會受到港府高層的理會。所以，事件發生之初，陳方安生仍然我行我素，一直到鬼子大報刊出一篇措辭嚴厲的讀者來函，其後更發表社論，炮轟這種粗暴行為，陳方安生開始頂不住了！

鬼子大報最先刊出的讀者來函，是由一位剛由英國牛津大學聖安東尼學院取得博士學位回港的年輕學者撰寫的。據年輕學者對筆者說，由於他比較熟悉英國政治，深知中文報章的反應不會為港府高層所重視，乃用讀者投訴形式，致函鬼子大報介紹事件詳情。

年輕學者說，投訴信寄出的最初幾天，鬼子大

報毫無反應，突然一天的下午，有聲稱是編輯部的人相約他外出吃飯談論投訴事宜，到了相約的高級飯館，年輕學者才發覺相約見面的，竟是鬼子大報專門負責評論的老總。更令年輕學者奇怪的是，鬼子大報老總，竟然向他提供很多事件的背景，及一些精闢的觀點，當然作為牛津的博士，年輕學者自然寫出了一篇非常精彩的投訴信。

因為處理一宗社福事件，竟然被鬼子大報的社論炮轟，陳方安生在港府內部備受的壓力可想而知，據說陳太曾經想辭職了事。而就在陳太處於人生最低潮的時刻，時任社署助理署長的顧楊彥慈，一位慣穿旗袍、和藹可親的中國女性，也就是顧汝德的夫人，向陳方安生伸出援手。而奇怪得很，一場蓄勢待發的風暴，竟迅即消失得無影無蹤。更令人奇怪的是，五月初剛闖下獵天大禍的陳方安生，竟於同年九月一日，晉升為甲級政務官（Adm. Off., Staff Grade A）。

英國軍情局慣用的伎倆，是先逼它的「對象」身陷絕境，然後收編再加重用。由Richard Hughes，到顧汝德，再到顧楊彥慈，再到陳方安生，是否也是按劇本發展出來的關係，當然其間還加上鬼子大報老總與年輕學者，擔任跑龍套角色。

回頭再想，倘若這真是一場按新聞
劇本發展的事件，背後總導演的能量，令人不寒而慄。

逾十萬公務員享五天工作

【本報訊】公務員事務局局長俞宗怡昨日表示，目前有七成公務員及政府合約員工，享有五天工作周的安排。為維持一定的公共服務，現時紀律部隊、康文署、食環署等，有較多公務員未能享有有關安排，但在不影響現有服務及資源下，當局鼓勵各部門推動五天工作安排，但無意增聘人手。

昨日在立法會提出質詢的工聯會潘佩璆關注，有前線及需輪班工作的公務員表示，五天工作周推行五年多，但他們任職的部門卻依然未有任何計劃安排他們按五天工作周模式上班。

俞宗怡表示，截至去年底，約有十萬四千五百名公務員（即佔整體公務員人數約七成）按五天工作周的模式工作。仍未能按五天工作周模式工作的公務員約有四萬四千五百人，主要是為了維持整體公共服務水平和效率，例如警隊、社會福利服務、入境事務處等。她說，是否實行五天工作周需視乎不同部門及崗位的工作性質、運作需要和職業安全等因素，而非根據薪金或職系而定。

俞宗怡表示，當局會繼續鼓勵各局及部門在恪守基本原則及在諮詢員工後，研究讓更多員工按五天工作周模式上班。當局亦會繼續鼓勵它們在運作需要和其他情況許可下，安排屬員輪任五天工作的崗位。

蘇錦樑：纜車停駛無損旅業

【本報訊】商務及經濟發展局局長蘇錦樑表示，機電工程署正深入調查昂坪360纜車上月二十五日故障導致八百名乘客半空捲凍兩小時的事件，完成調查工作後，會盡快公開調查報告。昂坪360已安排軸承生產商分析軸承損蝕的原因。

蘇錦樑昨日書面回覆立法會議員提問時說，政府十分關注事件。昂坪360已因應初步調查結果，決定停駛兩個月，全面更換纜車系統的所有七組牽引纜滑輪的軸承，並提早展開年度檢測。停駛期間，機電工程署會密切監察維修工作及檢測進度，測試滿意後才會批准纜車恢復服務。

蘇錦樑表示，昂坪360就事故進行全面調查檢測、全面更換相關配件並改善變換及溝通安排，顯示管理公司以服務的安全及可靠性為大前提，盡最大努力確保系統穩定並讓纜車重新投入運作，相信事故對旅遊業不會有長遠的影響。

教院發表特首選舉民調

【本報訊】教院一項意見調查顯示，支持行政長官參選人梁振英、唐英年及何俊仁出任特首的比率為32.1%、20.6%及8.1%。在18至34歲的受訪香港市民中，支持梁振英、唐英年的比例相若。

教院今年一月四日至十八日期間，訪問逾七百名青年對下屆行政長官選舉的意見。結果顯示，支持梁振英、唐英年及何俊仁出任特首的比率為32.1%、20.6%及8.1%。在18至34歲的受訪香港市民中，支持梁振英、唐英年及何俊仁出任特首的比率為26.6%、26.2%及10.2%。

至於支持各候選人的原因，分別為：認為梁振英有個人能力（53.1%）、能夠了解民意（51.3%）及有治港願景（37.1%）；支持唐英年的主要原因為：有個人能力（36.1%）和中央政府有良好關係（31.9%）及能夠同公務員合作（29.2%）、能夠了解民意（29.2%）。

何俊仁借民調風波「抽水」

【本報訊】浸大特首參選人梁振英已提交報告，指事件沒有受到任何政治干預。但其中一名參選人、民主黨的何俊仁昨日舉行記者會，借民調「抽水」，批評報告草草了事，要求浸大邀請獨立人士，例如退休法官李國能，成立調查委員會徹查，挽回公信力云云。

何俊仁就調查報告拋出多項質疑，質疑調查小組未有向特首參選人唐英年的公關陳慧兒搜集資料，以及事件主角趙心樹與相關人士的對話內容及電郵紀錄。

另外，民主黨的張文光表示，何俊仁已取得約一百三十個選委簽名支持，提名他參加行政長官選舉。何俊仁將於星期六與社福界選委見面，預料可以取得超過一百五十票，但未必能全取二百零五個反對派選委的支持。何俊仁將爭取於下星期二前往報名參選。

政黨倡設醫療簽註截「雙非」

檢控父母中介 拒發出世紙

居留條件」，須負上法律責任。

新民黨主席葉劉淑儀表示，按《基本法》第二十二條第四段，中央和港府可磋商並訂定「醫療」簽註，而實際簽註數目應由食物及衛生局作出評估，有關建議符合基本法，若透過行政措施解決問題，就不用釋法或條改基本法。她又稱，已將建議轉交內地有關部門，相信香港要緊急修改法例，可在短時間內完成。副主席田北辰表示，現時醫院發出的配額沒有法律基礎，政府未來打算發展醫療產業，應以簽註配合，以控制醫療服務供量，若果父母闖關產子，要考慮被監禁的危險。

另外，自由黨昨日亦就堵截雙非婦來港產子提出建議。自由黨主席劉健儀認為，當局不給雙非孕婦公院產子配額的行政措施沒有用，她提出在雙非嬰兒出世紙上不要印上「永久居民」字樣，使其不具居港權。若雙非父母不滿，將事件訴諸法院，當局應向法院提交更多有關文獻和聲明，進一步澄清基本法第十四條的立法原意，亦可提請人大釋法。

自由黨榮譽主席田北辰說，莊豐源案之後，當局

以當年只得六百多名雙非嬰兒在港出生為由，沒處理

事件，反映當時政府沒有前瞻性，十一年來雙非嬰兒已突破十七萬人，本港市民深受影響卻沒有資格提出司法覆核，本月一至八日期間，自由黨在港島和新界收集到二萬八千個反對雙非孕婦的簽名。

▲新民黨及自由黨分別就限制「雙非」孕婦來港分娩提出建議
本報記者黃洋港攝

政黨倡設醫療簽註截「雙非」

檢控父母中介 拒發出世紙

【本報訊】針對雙非孕婦闖關，新民黨提出以醫

療簽註的形式，向內地孕婦發放配額產子，即使闖關並衝到急症室分娩，沒有醫療簽註的人士的子女，都不會獲發出世紙，父母和中介公司亦會面臨刑事檢控，有可能遭到監禁。

現時內地孕婦可透過中介公司，或自行向香港的公營和私營醫院預約分娩，但亦有未能成功預約的孕婦「闖關」並留在待產公寓，直至分娩時再衝入急症室。

按香港承受程度制定限額

新民黨建議政府，可向內地旅客發出醫療簽註，性質像旅遊簽註，會按香港的可承受程度而制定限額，初步建議醫療簽註會分為婦產科及專科兩種，由內地公安局發出；若非持有醫療簽註而蓄意留港分娩，港府不但可以拒發出世紙，亦可對嬰兒父母提出刑事檢控，以提高阻嚇性。至於接待內地孕婦的「月子公寓」或中介公司，若安排專科醫生為何沒有醫療簽註的孕婦作分娩，公司和醫生可視為「教唆協助違反

法律條件」，須負上法律責任。

新民黨主席葉劉淑儀表示，按《基本法》第二十二條第四段，中央和港府可磋商並訂定「醫療」簽註，而實際簽註數目應由食物及衛生局作出評估，有關建議符合基本法，若透過行政措施解決問題，就不用釋法或條改基本法。她又稱，已將建議轉交內地有關部門，相信香港要緊急修改法例，可在短時間內完成。副主席田北辰表示，現時醫院發出的配額沒有法律基礎，政府未來打算發展醫療產業，應以簽註配合，以控制醫療服務供量，若果父母闖關產子，要考慮被監禁的危險。

另外，自由黨昨日亦就堵截雙非婦來港產子提出建議。自由黨主席劉健儀認為，當局不給雙非孕婦公院產子配額的行政措施沒有用，她提出在雙非嬰兒出世紙上不要印上「永久居民」字樣，使其不具居港權。若雙非父母不滿，將事件訴諸法院，當局應向法院提交更多有關文獻和聲明，進一步澄清基本法第十四條的立法原意，亦可提請人大釋法。

自由黨榮譽主席田北辰說，莊豐源案之後，當局

以當年只得六百多名雙非嬰兒在港出生為由，沒處理

事件，反映當時政府沒有前瞻性，十一年來雙非嬰兒已突破十七萬人，本港市民深受影響卻沒有資格提出司法覆核，本月一至八日期間，自由黨在港島和新界收集到二萬八千個反對雙非孕婦的簽名。

▲新民黨及自由黨分別就限制「雙非」孕婦來港分娩提出建議
本報記者黃洋港攝